

海关“一线放宽、二线管住、人货分离、分类管理”支持平潭“比特区还特”

“服务大厅”搬进百姓家

邓志新 黄健

中新社福州8月27日电(记者孙贤迅)福建省出入境检验检疫局27日透露,国家质检总局已正式发布《平潭综合实验区出入境检验检疫监督管理办法》,给予平潭综合实验区比“特区还特”的政策支持。

《中华人民共和国海关对平潭综合实验区监管办法(试行)》本月1日起正式施行,在平潭实施“一线放宽、二线管住、人货分离、分类管理”的分线管理模式,赋予了平潭综合实验区更加灵活的贸易管制政策。平潭封关运作提上日程。

福建出入境检验检疫局通关业务处处长吴维中告诉记者,该办法实施“一线”放宽、“二线”管住的管理模式,在平潭出入境人员、船舶、货物监管、产业发展、认证认可等方面,全维度、全方位创新检验检疫监管模式。

从该办法可见,平潭享有比“特区还特”的政策主要包含十个方面,诸如对两岸往来交

通运输工具,实施便捷管理;对经平潭进境的商品,实施分线、分类检验检疫;对经平潭中转和过境货物给予便利;简化出口食品企业备案环节;对内地生产的出口货物,由“二线”通道输入平潭,免于检验检疫等;允许台湾食品化妆品使用繁体中文标签等。

此间人士认为,在平潭封关运作之前,《平潭综合实验区出入境检验检疫监督管理办法》的发布,对平潭建设自由港、实施全岛开放具有积极意义。

在该办法中,明确支持两岸交流合作的政策尤为引人注目;对经常往来台湾的对台小额贸易船舶、台湾渔船以及台湾地区机动车辆,采用检

疫“监管本”管理,变每次申报为自主登记。对原产于台湾的法定检验检疫货物,在平潭生产加工使用的,免于实施检验。对原产于台湾输往平潭且在平潭销售使用的预包装食品、化妆品,允许采用繁体中文标签。

该办法规定,为两岸交流特殊物品开辟“绿色通道”。两岸间紧急用于人道主义捐赠、救助等非商业用途的少量医用特殊物品,可在

口岸现场先实施监管放行,后补办审批手续。

国家质检总局也明确表示,授权福建出入境检验检疫局在平潭试点开展对台湾方面认证认可和检测结果的采信,制定采信进口台湾产品目录,将平潭打造成对台检验检疫创新前沿。

平潭以建设“两岸同胞的共同家园”为目标,得到中央的认可和支。2011年11月,国务院批复实施《平潭综合实验区总体规划》。目前,平潭综合实验区二线闸口正在加紧建设,年内有望封关运作。

“只要群众有需要,我们都可以将服务送上门……”今年8月开始,福建泉州边防支队东石边防派出所做出这样的承诺。

前不久,东石边防派出所新领导班子组织所里的民警深入辖区走访。1万多户,4.4万多人,全所上下几乎挨家挨户走个遍,听到最多的声音是:“对办理流程不熟悉,办事难,互相推诿。”

“群众有困难,作为职能部门不能坐视不理。”所里决定开设一座移动便民多功能“服务大厅”,派出所与东石镇行政服务中心等部门形成联动,一旦群众反映的问题涉及多部门协作,边防派出所的民警将从中予以协调、解决,现场办公。

8月初,蔡先生成为“服务大厅”的客户。蔡先生的儿子今年要读书,但因各种原因,户口没办法落实,需要村、派出所、镇之间好多个公章。“你放心吧,我们一定帮你弄好。”民警拿着蔡先生的材料找镇、村两级了解情况,很快盖了印。

今年75岁的刘阿伯,因腿脚不便无法到边防派出所办理二代身份证,影响他领取低保金。得知情况后,边防派出所的民警来到刘阿伯家现场办公。不久,刘阿伯就拿到了身份证和低保金。

“对群众来说,生活更加方便了,‘幸福指数’提高了;对我们来说,百姓信任我们了,但‘辛苦指数’也提高了。”东石边防派出所的所长林丽勇说,只要群众得到方便,民警很乐意用自己的“辛苦指数”换群众的“幸福指数”。

妈祖祖庙散善款

本报莆田电(卞军凯、王华育)福建莆田湄洲妈祖祖庙董事会日前举行奖教奖(助)学金颁发仪式,现场颁发奖教金、奖学金、助学金等共计30多万元。

据了解,今年共有48名在高考、中考和各类竞赛中取得优异成绩的学生和指导老师获得妈祖祖庙奖金,共计13万多元;58名贫困大学生和高中生获得助学金,共计10多万元。此外,妈祖祖庙董事会还向其他单位捐出约4万元善款。

2001年湄洲妈祖祖庙建立奖教奖(助)学金基金以来,每年都奖励当地品学兼优的学生及指导教师,资助因贫困而面临辍学的学生,今年重点资助属于“孤、寡、残、特困”等困难群体的大学新生及高中生。

南平:



由“舍”而“得”

刘辉 郑金富

地球上同纬度生态环境保护最好的地区,全国空气负氧离子含量最高的地区之一,全省唯一被环保部以设区市命名的“生态示范区”……南平——坐拥青山绿水,渴望发展的城市,怎样实现了“百姓富”与“生态美”同频共振呢?“工业化是经济发展不可逾越的阶段,对南平这样一个后发地区而言,更要加快发展工业,但南平要走绿色、特色、集聚的新型工业化道路。”南平市委书记裴金佳如是说。

南平有丰富的矿产资源,目前已发现的矿产有70种,已探明储量的有46种。其中,钨钼矿蕴藏量居亚洲第一位、世界第二位,萤石矿储量全国第二、品质第一,黄金矿、硫铁矿、蛇纹石矿、石墨矿等矿石储量居全省第一位。但为了保护绿色生态,南平却关闭矿产资源开采审批的大门。

南平活林木蓄积量达1.35亿立方米,占全省1/3多,为保护绿色生态,南平率先在全省缩减年度木材生产计划,木材采伐量从244万立方米缩减到如今的175万立方米以内。

光泽沪干、浦城华瑞化工等一批过去的纳税大户,因为高能耗、低层次被淘汰出局。招商引资中,南平对高能耗、高污染、破坏生态的项目统统拒之门外。

有矿产不开采、多林木不滥砍、高污染不能……在发展中,南平念起一个个生态“紧箍咒”。

与此同时,南平市提出“打造全国绿色发展示范区”,对全市原有的20多个产业进行梳理,集中力量打造“5+3”产业,即食品、旅游、机电制造、纺织箱包、竹木加工等5个传统优势产业和生物医药、现代物流、文化创意等3个新兴产业,推动主导产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化,加快构建具有特色规模优势的绿色产业体系。

思路一变天地宽,南平由“舍”换来了“得”,得到了发展的海阔天空。绿色发展,是一种束缚、制约、禁止,同时也是释放、提升、超越。

绿色发展走新路,投资者纷至沓来。今年1至6月,全市签约总投资2000万元以上招商合同项目348项,投资总额上千亿元,开工率达27.01%;规模工业实现596.2亿元的总产值,同比增长14.8%。



连城住宅新区

城在景中 景在城中

近年来,连城在规划引领、项目带动、产业提升上下工夫,全力推进城市化进程和城市建设发展,倾力打造生态连城、美丽连城。

连城在规划中注重前瞻性,体现特色性,坚持高起点、宽视野、大手笔编制规划,围绕城市“北进西拓,适度东移”的发展方向,在完善城市总体规划、加快完成报批工作的基础上,聘请国内甲级设计单位,以总体规划为指导,加快推进北部新城和西城新区控制性详细规划。此外,连城科学安排城区与工业园区、景区用地布局,留足用地空间和发展空间,增强城市的持续发展能力。

围绕“城在景中、景在城中”这一原则,连城注重城市建筑造型、色彩、风格与景区的和谐统一,倚山就势进行建筑布局,设计,推进“景”与“城”、“山”与“城”有机衔接,

夏秋之交,福建连城县城公园景色如画。入夜,宽阔的广场上花灯璀璨,歌如潮、舞如风。小桥流水、绿树草地、竹林亭台间,人们在漫步、乘凉……正在跳舞健身的罗大爷乐呵呵地说:“连城变得越来越美了,我们深有体会,备感自豪!”

并且深入挖掘客家文化和生态特色,大力推广“灰墙黛瓦坡屋面”的客家建筑风格,规划建设体现客家文化元素的标志性建筑,真正把城市规模做大、功能做优、形象做美。

产业提升 推动建设

在加大城市建设的同时,连城县加快产业发展步伐,着力壮大产业规模、提高产业层次、提升产业竞争力,以产业发展做大做强城市经济。连城以工业园区板块为平台,着力引进实施赛特新材料、人造蓝宝石等新项目以及光电光伏、生物医药等战略性新兴产业。大力发展绿色工业、低碳经济,切实保护城市的生态环境和宜居环境,是该县加速产业发展实施的具体步骤之一。与此同时,连城县加快实施天一国际温泉度假村、佰翔森林山庄五星级酒店、旅游综合体、大坪商贸小区等旅游“六要素”配套项目建设,全面提高旅游接待能力和服务质量,促进旅游经济、城市经济的快速发展;加快城区周边的集生态、观光、休闲为一体的万亩现代农业示范园、省级农民产业园建设,建设千亩以上鲜切花示范基地、绿色蔬菜生产示范基地、铁皮石斛生产观光示范基地等,提升城市保障、辐射功能,加速推进旅游城市的建设。

黄水林

以点带面 项目集聚

走进连城城区,绿树成荫、环境优美的城市公园、客家文化公园、观景路等令人眼前一亮,阳光新都、紫金佳苑、汇豪名城等重点城建项目建设热火朝天。

如何以项目为抓手,切实打好城市建设战役,提速城市建设呢?连城县从门面、空白点、新型业态做起,以“一条路、一条街、一个小区、一个新区”为起点,按照连片、组团的模式,精心策划实施一批大项目、好项目,积极推进城市新区开发和旧城改造,推动城市建设项目、基础设施项目向功能板块集聚。另外,加强与银企沟通协调,整合盘活资产,积极拓宽融资渠道,解决城市拓展过程中资金筹措问题,确保项目建设持续深入推进。今年,连城实施城建项目23个,计划投资7.18亿元,上半年已完成投资5.73亿元。



连城一景

森林深处有人家



从福州森林公园大门进去,穿过重重树影约1公里,往桃花林附近一条不起眼的小路一拐,迎着开得正盛的紫薇花,便来到上赤桥村。这个小村藏在森林深处,鲜为人知,老屋古树,炊烟袅袅,宛若世外桃源。图为老宅子里,老少一起乘凉聊天,好惬意。图片来源:海都网

在福建漳浦台湾农民创业园区,提起陈建中,人们会很自然想起他台湾同胞、美籍华人、漳州三本肥料工业有限公司董事长的身份。实际上,他还是个慈善家。

祖籍漳浦的陈建中1957年出生于台湾,15岁前往美国读书,毕业于加州州立大学,25岁获企业管理硕士学位。他的祖父陈志谟、父亲陈瑞和是台湾政界、企业界的知名人士。回到家乡漳浦创业后,他们祖孙三代捐资兴学助学,一直

级中学进行学习交流;先后邀请台湾经济界辜斗魏敦教授、湖南农科院生物资源所罗连光教授、台湾金门县原县长陈水在先生等知名人士到达志中学讲课,丰富师生的知识。

在官浔镇老人协会门口,矗立着刻有二十四孝图的24座忠孝碑。这些忠孝碑的落成也离不开陈家父子的捐助。陈建中的祖父陈志谟上世纪30年代曾任官浔区区长,因此,陈家父子把官浔镇当作第二故乡,积极捐款修碑。陈家父子对官浔的老人也十分敬重。“每年重阳节,陈瑞和、陈建中父子都会抽空来看望、慰问我们,即使身在美国或者台湾,也常常抽空赶回来。”官浔镇老人协会会长

薪火相传行善举

台湾企业家陈建中祖孙三代助学敬老

张文艺 林惠卿

关心公益事业。

“有了陈建中父子,赤湖和周边的孩子才能就近享受到优质的教学资源。”说起陈家祖孙三代捐资助学的善举,达志中学校长詹国荣感激之情溢于言表。

1991年,陈瑞和奉父命回乡考察,捐资200万元扩建达志中学,并设立“陈瑞和奖教奖学金”;从1994年起,陈建中在该校设立一年一度的“奖教奖学金”,奖金从当初每年3万元提升到现在的10万元;2006年,陈建中捐资100万元兴建志谟图书馆,为该校35周年校庆添彩;2011年,达志中学建校40周年之际,陈建中又捐资180万元,助力达志中学步入发展快车道。

陈瑞和、陈建中父子给予达志中学的不仅是财物设备,更多的是精神财富。他们组织达志中学与漳州一中、金门高

何锦华一提起他们便赞不绝口。陈家父子不仅关心官浔镇的老人,对赤湖镇的老人同样关怀备至,至今已连续22年每年为赤湖老人协会捐赠万元。他们还资助赤湖老人协会修建排球馆,让老人们在锻炼身体的场所。

多年来,陈瑞和、陈建中父子还捐建赤湖卫生院、建南峰溪桥、南峰祖厝等,捐赠善款总额达1000多万元。他们回报社会,回报漳浦的父老乡亲。陈建中说:“我父亲和我已故的爷爷对家乡的教育、对故土的发展都很有热情。我更要教育后代不忘祖辈厚望,达则兼善天下,让捐资助学的传统薪火相传,为社会、为家乡、为达志多做善事、好事。”

海峡西岸

新闻周刊

福建省人民政府新闻办公室
人民日报海外版港澳台部
合办